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Problema ...

Sistemi triangolari

Sistemi triangolari

inferiori 4\

\

Forward Substitution Backward Substitution
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Sistemi triangolari inferiori ...

(a X = N
00 O 0

a X +a x =

10 O 11 1

N\

a X +ta X +a X
200 211 222

a X ta X +a X t-~
L no0 0 nl1 n2 2
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Consideriamo un sistema di dimensione n=6 e 2 blocchi 3x3

a X
00 0
a X +a X
10 O 111
ax+ax+
<200 211
ax +a x+a X
300 311 32 2
a X X +a X
40 0O 1 42 2
ax + a
. 500 52
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53 3

ta X +a X =

54 4

55 5




Partizioniamo la matrice a blocchi di dimensione 3 x3

Q

\&\7
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Si risolve il sistema Ay X, =B,

O

‘a X -b
00O

0
a X +a x+a X @«x b

I 200 211 22 2
+ + =
a30)(0 a31)(1 32 \> v b3
a X +ax+a X
40 O 41 1 42 2
a X § +a X + ax+ax= b
. 50 0 g 52 2 54 4 55 5
Q)
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Si considerano i blocchi rimanenti A, X, + A ;; X; = B4

O
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Dopo aver calcolato X, Si modifica il termine noto B,

/\Q

Valori noti-> A, X, + A, X,

§

31 1 32 2

+a X +a X
— a X +a X +a X
50 O 51 1 52 2

B -AXo=5
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Consideriamo un sistema di dimensione n=6 e 3 blocchi 2x2

Q

a X \%X
00 O

+
a1oXo a11X1 \ 4\«& 4

> F3 X F2 =1
<a20Xo a21X1 \> C)2
ax +ax +a X =b
30 O 311 32 2 3
+ +a XF
40 0 X a42)(2 a44)(4 D4
a X +a X +a X = b
L 50 0 53 3 54 4 55 5

+&§>V
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Si risolve il sistema Ay, X,= By

r

a_ X Q =

ax+ax =
10 1 1

ax+ax+
40 0 41 1

ax+ax+a
L 50 0 51
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aox ta x ta X X
<
+ + =
as X a X1 aszxz -@32\@ _
—+ WV
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Si modifica il termine noto B, (b,, b;)

-

a X
00

ax+ax
10 0 11 1

a X +ta X
20 0 21 1
a X +a X
30 0 31 1
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Si modifica il termine noto B, ( b,, bc)

~

a
0

a
1

0

0

X
0

X +a X

0

11 1

a X +ta X
20 0 21 1

a X +a X
30 0 31 1

a X +a
40 0 4
a X +a X
50 0 51 1

X
11
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B

ataX+a X =

42

433

54 4

axt+tax+ax+a x =
(522 533

b—-la x +a X

44 4 4 400 41
b—-la x +a X

555 5 500 511
By =By — ApgXg




Si considera il sistema “attivo”

.

Q

g 22 2
- a32 X2 3@&

4 55

B
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ax+ax
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BaR :w&

S| Calcola X ,( x,, X3)
risolvendo il sistema
Triangolare Inferiore
A,,X,=B,
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Si modifica il termine noto B,

>
[
I\JUI

a X

222
+ —

a32 %, a33 X3 o 3 L\@

da X +a X [+ta

42 72 4373
a X +a X
522 53 3

1
Ulwcl
<

I
D

[
O

i
a1

54X4 55 5 5 52 2 53 3 5
By — AopXp — Ap1Xp =B
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.

-

S| Calcola X, =( x4, Xg) »

rlsolvendo il sistema

Triangolare Inferiore
A33 x2 BZ

\;?/
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Passo 1: partizionamento a blocchi, risoluzione sistema A, X,=B,, aggiornamento

Q
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aOOXO :bo
ax+ax A =b
100 111 1
ax+ax+ax =b
200 211 (222 5
+ +a X + =
AL TR TRL TR K 4\& t%;
ax+a x+a x +a x +a x \>2/ —b
400 411 42 2 433 44 4 4
ax+ax+ax+ax+ax+ =b
500 511 |522 533 54 4 5
ax+ax+ax+ax+ax+a =bh
600 611 62 2 633 64 4 655 6
ax+ax+ax+ax+ax+ =h
700 711 722 74 4 755 766 7
ax+ax+<x+a ax+ax+ax+ =h
800 811 822 855 866 g
ax+ax-+a +a +a X +a a +a =b
900 911 922 933 955 966 988 999 o)
a X t*ta Xffa X fa Fa +a X fa X fa X fa X Ffa_ X =b
100 O 101 1 102 2 1 1 106 6 1Q7 7 108 8 109 9 101010 10
a X+a xXxt+a X +a X+a X+a X+a X+a x+a X +a X =b
| 1100 111 112 2 113 155 16 6 117 7 118 8 10 9 11010 11111 11
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Dopo il Passo 1

@,

N\ A

a X -
222
axrax K\Q(S\\\\; =

a x +a x +a X »V
422  “a33 “ady

ax+ax+ax+a

K22 533 54 4 555

ax+ax+ax+ax+

622 633 644 655

ax+a +ax+ax+a
744 755 766

x+ax+ax+a +
822 44 855
ax+ax +ax+a + a X
922 933 955 966 97 988 999

6T 16T U T 16T T LoD 1@ 1O

+a X +a +a g X+a X+a X-+a X+a X b
122 1 1066 107 7 1088 1099 101010 =D
+a X +a ax X+a X+a X+a X+a X+a X +a X -~
1122 1133 155 116 1177 1188 1199 171010 111111—[:)1

Si ottiene il seguente Sistema “Attivo”
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_ passo 2; partizionamento ,

-

risoluzione , aggiornamento...

Parte attiva del sistema trlangol%e
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A X :b2
22 2 =
a X +a X =h
322 333 =
A X +a X Ha X =D
42 2 43 3 444 A
A X +a X +Ha X =b
522 533 544 555 5
ax+ax+ax+ax+a —b
4 62 2 633 64 4 655 @
A X +a X Ha X +a =b
72 2 733 74 4 755 766 7
B X +3 X +a X +3 X +3 X +33 *a% -b
822 833 84 855 86 6 3
ax+ax+ax x+ax+ax a X -b
92 2 933 96 6 97 7 8 999 —
A X +a x+a PaNX +ta X +8 X+a x+a Xx+a X =
102 2 103 3 14 6 1Q7 7 108 8 109 9 101010 _bl(]
A X +a X|+a Xx\Ya +a x+a x+a x+a X +a _X| &
112 2 113 3 114 4 155 116 6 117 7 118 8 119 9 11010 111 LL_bll
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_ Dopo il Passo 2

444 K
. 4
) a644 655 % \> :l?e
a X +a +a X =b
744 755 766 )
a +a x +a X +a -b
855 866 X
a x +a X +a x -h
94 4 96 6 977 999 =0
+a + +a X + X +a X a X+a X ~
104 77 1088 1099 101010 :bO
+a_ X \Ka XV x+a X+a _x+a Xx+a X +a X A
14 4\ 1551166 117 X, 188 1199 11010 11i1li=p
\ 11

Si ottiene il seguente Sistema “Attivo”

20

Calcolo Scientifico a.a. 2008/2009



_ Passo 3

Parte attiva del sistema triang@are

AghaliiRlige &i\\;»
644 655 | 66 6

+ + +
Qa%a T 5% 6% T A% 4\&

ax+ax+ax+aax
84 4 85 5 86 6 87 88 8

Hay X +a X RA X AR

106 6 107 \ )f‘ 9' X 01010
X +a _x_ + X X +a

X
6 6 117 7 \‘ 8 8 119 9 11,10 10 1111 1

Q

©U>0°U>\IU>GU
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_ Dopo il passo 3...

QO

Si otti
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e il seguente Sistema “Attivo”

A6’s » be
a X +a X 4\« -b
0,
+ + K
a96X6 a X 99 9 =b,
+ + 537 _
%0676 T %077 é\o& 09 9 401010 =b,,
X +a X + X X +a X _p
17 X T 3105 T R110%0 T Ra 4
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_ Passo 4

Parte attiva del sistema trla(rgolare

a X N =
66 6 %
+ =
a76x6 a77X7 NA

a X +ta X +g
86 6 87 7
a X +a X +i
96 6 97 7

ot & N

.01 0 .0 0,0

HO
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+ F
a10,6x6 a10,7)(7 a108 8 a\syo 10
da X +ta X t+ta X + +a X
| 116°6 117 7| 1188 9 1110 1o 1111 11
PANY

009
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_ Dopo il Passo 4

Q
v p—
J‘ 888 \> _38
+a =b
988 99 o9
+a X + =b
O\ 108 8 1010 10 10
ll X@-a X +a X +a X =Dp
119°9 111010 111111 ™11

Si ottiene il seguente Sistema “Attivo”

Calcolo Scientifico a.a. 2008/2009

24



_Passo 5
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Parte attiva de

sistema triaggolare

%e’s XNZIDS
a X +ta X & =b
1088 109”9 OW» ~
a X +a x + a X.!\=b
118°8 119 9 0 111111 11

v lve ibsist;% A, X,=B,
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_ Dopo il passo 5...

\x&&x

+a X
;l 0 10 1111 11

S

0

o),_O)

11

Si ottjene il seguente Sistema “Attivo”
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_Passo 6 (=12 / 2)

Parte attiva del sistema triangolare Q)

RN

In generale i passi dell'algoritmo a blocchi sono
n = N/nb
L
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Algoritmo a blocchi: Fasi di calcolo

La matrce € decomposta in 3 x 3 blo hi
Risoluzione
Sistema Ay, @\
Step k Step k W\

A = Risoluzione
Sistema A,
modifica
Terming noto
Step k.1 modtica
v Terming noto |-

L'algoritmo a blocchi procede
Per colonne

Calcolo Scientifico a.a. 2008/2009



Algoritmo a blocchi

Partizioniamo la matrice, il vettore x e il v tg‘e b in blocchi

0,0 Xo & By
B,

—
~
—

X4 N
2%\ LB,

!\’
o
!\’
iy

W 8,

w N
N N
>
w
)
"

N B,

S
o

> > > > > >
o Jo
> > |> > | >
w

N
> | > (>
\\-h\~

N

P

N

w

P

N

AN

ul
N
>
ul
D
P

| U1
o
| U1
—

e .

Le matrici A\ -sono matrici triangolari inferiori
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Algoritmo a blocchi

AooXo = Bg

A% t A =B
PoopXp + Po1X t AooXo = .Bz
An0X0 + AnXg + Anoxo +--

n*n

N\

Passo 0: A,

Passo 1: B, =
Passo 2: B , =

Passon: B =A X, +A; X; A3 X, + A
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Algoritmo a blocchi: sequenza temporale

0
Ao0X0 = Bo
AL0%0 +|75L1X1 5 3B XX
1 AooXo [Pl Aoxg 182
0L 111 | o5 :Q
| An0Xo|H A X[t An2Xe P 1 \By &

N

Step k: Risoluzione sistema triangolare A, X, =B,

Step k.1: Modifica termine noto del sistema

relativo alla matrice A, 1j+1
AN

Step k+1:Risoluzione sist.triangolare
Ai1k+1 XK1= Byia

31
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